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Ostře sledovaná novela  

školského zákona  

Markéta Seidlová: Zdravý rozum prohrává 

V posledních dnech svitla naděje, že 
schválení novely školského zákona,   
která kvůli kontroverznímu „přílepku“ o 
převodu financování nepedagogů na 
kraje a obce leží přes dva měsíce v     
Poslanecké sněmovně, bude na základě 
kompromisu přijatelné. 

Významné organizace a asociace působící ve školství, 
včetně ČMKOS pracovníků školství, vyzvaly před zaháje-
ním projednávání návrhu ve třetím čtení vládu a parla-
ment, aby byl pozměňovací „přílepek“ o financování nepe-
dagogů – který vyvolal velkou kritickou odezvu – vyjmut z 
návrhu zákona. Petici proti tomuto návrhu podepsalo na 
70 tisíc učitelů, nepedagogů, rodičů i studentů. Organiza-
ce této petice se úspěšně zhostil ČMOS PŠ. 

Ministr školství Mikuláš Bek na tiskové konferenci slíbil, 
že koalice se ještě pokusí o tento rozumný kompromis. Při 
projednávání ve třetím čtení 7. května však bohužel nebyl 
žádný pozměňovací návrh přijat a poslanci po obsáhlé 
diskusi rozhodli, že pevné hlasování se bude konat 28. 
května 2025. Vše nasvědčuje tomu, že vládní koalice ani 
v tomto případě nestojí o opoziční hlasy a využije svou 
většinovou převahu. 

► Neoblomní 

Nepohnulo s ní ani veřejné slyšení k odborové petici v 
Senátu, který ve svém usnesení vyzval ministerstva škol-
ství a financí, aby se argumenty petice zabývala a zohled-
nila je v legislativní činnosti. To se však nestalo. 

„Je to pro nás další zklamání,“ uvedla místopředsedkyně 
školských odborů Markéta Seidlová. „Nechápu, jak může 
vládní koalice přes všechny chyby, které tento návrh pro-
vázejí, a negativní reakce školské veřejnosti i obcí a krajů 
vše ignorovat. Zdravý rozum zde prohrává s politickou 
nadutostí.“ 

► Kde se vezmou chybějící peníze? 

V diskusi při posledním projednávání vystoupila poslanky-
ně Jana Berkovcová (ANO), která výstižně shrnula jádro 
problému.  

Uvedla, proč návrh vyvolal hlasité protesty, petice odborů 
a nesouhlas místních i krajských samospráv. Kritizovaly, 
že takto zásadní návrh s dopadem na desetitisíce nepe-
dagogických pracovníků, tisíce obcí zřizujících školy a 
rodiče školáků nebyl projednáván v řádném legislativním 
procesu. 

Převod financování je navíc podle ní nedostatečně finanč-
ně zajištěný. Avizované částky, které mají obce a kraje 
dostat do sdílených daní – tedy 11 miliard na podzim a 33 
miliard příští rok – nemohou pokrýt veškeré náklady na 

Ministr školství Mikuláš Bek převzal v průběhu jednání 
školské tripartity petici školských odborů od Františka 
Dobšíka s úsměvem. Radost mu ale asi neudělalo, když 
Senát konstatoval, že systém financování nepedagogic-
kých pracovníků je dlouhodobě řešen bez jasné vize.   

platy nepedagogických pracovníků, provoz škol, školní 
jídelny, učební pomůcky, vzdělávání učitelů a podpůrné 
pomůcky pro handicapované žáky. 

Ministr školství Mikuláš Bek na zasedání Sněmovny   
reagoval na obavy poslankyně Berkovcové s tím, že do 
dvou týdnů vláda rozhodne o dorovnání potřebných     
peněz pro nepedagogy, které vezme z jiných rozpočto-
vých kapitol. Které kapitoly budou kráceny, však neuvedl. 

JANA KAŠPAROVÁ 

18 minut nestačilo 

Proti záměru redukovat na základních školách hudeb-
ní a výtvarnou výchovu se uskutečnil koncem dubna 
v Praze na Malostranském náměstí spontánní protest-
ní happening pod příznačným názvem „18 minut    
nestačí!“. Učitelé, žáci, hudebníci, výtvarníci a umělci 
demonstrovali za zachování hudební a výtvarné     
výchovy na školách. Podle nich jde doslova o degra-
daci těchto předmětů. 

Vše spustily schválené revize Rámcového vzdělávacího 
programu pro základní vzdělávání (RVP ZV), které    
představilo Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy 
ve spolupráci s Národním pedagogickým institutem. Před-
stavené změny, zejména ve vzdělávací oblasti Umění a 
kultura, vyvolaly silnou a oprávněnou vlnu nesouhlasu. 

Na happeningu také vystoupil a požadavky protestujících   
podpořil František Dobšík, předseda ČMOS PŠ.        
Seznámil účastníky mj. se stanoviskem sekce ZŠ svazu. 
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 ZA ZÁŠKOLÁCTVÍM SE MOHOU SKRÝVAT VÁŽNÉ PROBLÉMY  

nestanovují. Záleží na jejich znění ve školním řádu. Ten 
pamatuje na návodný postup spojený s výchovnými opat-
řeními v případě opakované absence a záškoláctví.    
Podpůrnou pomůckou se stává aktualizované Metodické 
doporučení MŠMT k prevenci a postihu záškoláctví a 
omlouvání žáků z vyučování (2024). 

● Záškoláctví je útěk za školu 

Záškoláctví jako jednu z forem rizikového chování vyhod-
nocuje i Česká školní inspekce, a to z pohledu počtu na-
vštívených škol. Ve výroční zprávě uvádí, že „záškoláctví 
řešila více než polovina škol“. Průměrná omluvená absen-
ce v základních školách v roce v 2022–2023 činila 117 
hodin. Přitom každý žák měl v přepočtu jednu neomluve-
nou hodinu. Ve středních školách byla situace ještě horší 
(136/3,6 hodiny na žáka). Statistický průměr jen varuje. 
Horší je, že se ve třídě velmi často objevují školáci, kteří 
sesbírali hned několik stovek omluvených a desítky      
neomluvených hodin.  

„Záškoláctvím se rozumí neomluvená nepřítomnost žáka 
ve škole, která je způsobena zpravidla úmyslně 
žákem nebo osobami odpovědnými za jeho 
výchovu,“ uvádí metodika MŠMT.. 

Celý článek na webu Týdeníku ŠKOLTSVÍ zde: 

Rušení  základen EXOD v roce 2025 

Z důvodu náhlého úmrtí pana Mgr. Jiřího Sixty se ruší tyto jeho   
základny EXOD: č. 5 Příbram a okolí; č. 11 Litoměřice a 
České středohoří; č. 12 Lázně Poděbrady a okolí; č. 15  
Liberec a Podještědí. Děkujeme za pochopení.  

Seznam základen EXOD naleznete na webu ČMOS PŠ zde:  

 Co by pro školství znamenalo výrazné                                    
zpoždění přijetí novely školského zákona?  

Pro TNCZ odpovídal na tuto otázku mj. ředitel ZŠ Krupka a člen Českomo-
ravského odborového svazu pracovníků školství Ctirad Vaník. 

Videozáznam z vysílání naleznete na webu TNCZ zde: 

 

Vážnou roli při záškoláctví může sehrávat také 
přehlížená šikana, malá podpora rodičů... 

Do školy by se měli žáci, ale i učitelé těšit. V třídní 
knize stále častěji přibývají (ne)omluvené hodiny.   
Nejen kvůli nemoci. Na nepřítomnost ve výuce se  
obvykle nabalují í negativní projevy chování. 

● Pomáhá ministerská metodika 

Nepřítomnost žáka omlouvá třídní učitel pouze pro nemoc 
nebo ze závažných rodinných důvodů. Pokud školák neu-
sedne do lavice, nejpozději do tří dnů musí jeho zákonný 
zástupce doložit důvody. Právní předpisy je závazně   

SVĚTOVÝ DEN NEPEDAGOGICKÝCH PRACOVNÍKŮ 
Dne 16. května oslavíme Světový den nepedagogic-
kých pracovníků. Tento den vyhlásila v roce 2018     
organizace Education International, aby připomněla, že 
nepedagogičtí pracovníci hrají důležitou roli při zajišťová-
ní vzdělávání a fungování škol i školských zařízení.   
Education International také v roce 2019 vydala          
dokument s názvem Declaration on the Rights and Status 
of Education Personnel. 

Přestože nepedagogičtí pracovníci hrají ve fungování 
škol důležitou roli, nedostatek financí pro sektor vzdělá-
vání na ně dopadá velmi tvrdě. Jejich pracovní 

podmínky nejsou často nijak lákavé a jistota 
jejich zaměstnání je také nevalná. 

Celý článek je na webu ČMOS PŠ zde: 

Světový den „nepedagogů“ vyhlásila v roce 2018  
organizace Education International  
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